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自线段的中点，但是在各 自线段中所占的比例 

是一样的(D P一_詈_D E，C M—i4 c c)． 
解法 2 坐标法 

如图 7所示 ，以 D 为原 

点，建立空间直角坐标系． 

易知 D (0，0，2)， 

E(1，2，0)． 

在线段 CC 上任取一点 M， 

设 M(0，2，￡)，其中 

0≤ t≤ 2． 

设 P(z， ，z)． 

图 7 

因为 D 、P、E三点共线，故可设 
— — — — — — + ———·—-+  

D】P— D】E，0≤ ≤ 1， 

则 (z， ， 一 2)一 2(1，2，一2)， 

解得 P( ，2A，2—2A)， 
— — — — ÷  

因此 I PM l—l PM l 

一 以 + (22—2)。+ (2—2 一￡)。， 

化简得 I PM l 

一  ， 

当且仅当 二 二 

l PM I有最小值 

下面确定当点P到直线CC 的距离取到最 

小值_詈_ 时点P和点M的位置． 
由上可知 、 4 2  ̂

_=_，t 一 —=_’ 
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此时 D1 P一 ÷D E，即Dl P一÷DlE， 
J J 

cM 一 一 一2
，CIMt r-C M一兽一 C C． CM一 一一， 一善一÷1． 

J J 

显然，此时点 P的位置和点M 的位置与解法 1 

计算出来的一致． 
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由重心定理知 0G一÷ OD， 

0 ———}  1 ——— 1 ——— 

所以 昔03一去 0P+ 1 OQ， 
m  

——— 1 ——— 1 ——— 

即 03 一 l OP+ 1 OQ， 

由于 P、Q、G三点共线， 

所以 
6
+ 

6

— 1， 
m  

即 + 一 3． 

例 4 平面直角坐标 系中，0为坐标原点， 

已知 两点 A(3，1)，B(一1，3)，若 点 C满足OC一 

口OA+pOB，其中a， ∈R，且d+卢一1，求点 

C 的轨 迹 方程． 

解 因为 a+ 一 1， 

所以 A、B、C三点共线， 

即 点 C在直线AB上， 

所以点 C的轨迹即为直线 AB的方程， 

由直线的两点式方程可得，AB的方程为 

z+ 2y一 5— 0． 

例 5 已知 等差数 列 {n )的前 n项和为 

S ，若 一 Ct1 OA +n2o1o OB，且 A，B，C三 点共 

线(该直线不过原点)，则 S2。1。一 ． 

解 因为 A、B、C三点共线， 

所以 口1+n 20l0— 1， 

所以 S 。一型  一1005
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